

# HERALDO DE CASTELLÓN

## DIARIO ANTIFASCISTA

Sábado 13 Marzo 1937

AÑO XLVIII  
Num. 14.520

OFICINAS  
Escalator Vieiano, 14

SUSCRIPCION  
750 pesetas al mes

IMPRESA  
Temprado, Lstra. E.

Teléfono Urbano 1.583  
Apartado de Correos, 18

FRANCO  
TADO

# Una sola finalidad: la guerra

## La seguridad de la retaguardia está garantizada por el Gobierno; su eficacia depende de la depuración rígida de todas las organizaciones

### DEPURACION Y DESARME

Para el periodista siempre resulta desagradable tener que insistir en los temas que inspiran sus comentarios. Ello pone de relieve dos cosas que en nada nos favorecen: o demuestran la ineficacia de nuestra acción o llevan al lector la fundada sospecha de que padecemos una acusada limitación intelectual, que nos impide renovarnos a tono con la incansante evolución de la vida. Mas, en este caso, no vacilamos en correr estos dos temibles riesgos. El cumplimiento del deber impone penosos sacrificios y no hemos de vacilar en servir la causa antifascista sin detenernos a considerar estas minucias de un mal entendido amor propio profesional.

La retaguardia padece males demasiado acusados, cuyo total remedio se impone con un imperativo dilema de vida o muerte. La misma dificultad que se presenta para coregrarlos y estriparlos es el mayor acicate para la acción de todos. Esto demuestra su enorme gravedad, por la extensión de sus ramificaciones y la profundidad de su raigambre. Pero las zarzas de la traición cuentan con múltiples y enusiasmados cultivadores. Si nosotros nos cruzamos de brazos, si nos detenemos en pueriles contemplaciones, su frondosidad pronto será tal que nos impedirá toda acción desembarazada y todo movimiento diligente.

Estamos ante un plan frío y criminalmente elaborado. Los enemigos del pueblo no perdonan medio ni desdén disfraz alguno para conseguir su objetivo de desmoralizar la retaguardia. Los enemigos tradicionales del pueblo; sus verdugos y explotadores de ayer, simulan hoy un falso ardor idealista, imponiendo una defensa cerrada de matices ideológicos y persiguiendo el logro de unas reivindicaciones materiales que, es un traidor. Hoy no hay, no lizar el apoyo que indispensablemente necesita hoy la vanguardia combativa para destruir la criminal mancomunidad del fascismo internacional. Disminuir la producción, desbaratar la organización de fábricas y talleres y ahondar las divisiones entre el proletariado antifascista son los objetivos primordiales de los agentes fascistas, impunemente incrustados en las organizaciones sindicales y políticas. No otra cosa es lo que desean los que en estas horas defienden el mantenimiento de incautaciones y controles anárquicos; los que se oponen a la ampliación de jornadas de trabajo y los que a toda costa tratan de obstruir la canalización de esas crecientes corrientes de unificación que se manifiestan en los más potentes organismos sindicales.

La maniobra se manifiesta con tanta claridad (aunque los traidores actúan con redomada sutileza), que no son menester pruebas. Pero éstas no faltan. Cuando se ahonda en cualquiera de los conflictos que se producen en la retaguardia, siempre se descubre la verdadera filiación de los agentes provocadores. Conocidos políticos ultraderechistas, curas, frailes y militares son los promotores e inductores de la acción destructora.

No. Esto no puede perdurar. Quien hable hoy de exclusivismo ideológico y de reivindicaciones proletarias como fines primordiales bastan por sí solo para neutra-puede haber más que una finalidad: LA GUERRA. Todo por ella y para ella. Las mayores renunciaciones y los más grandes sacrificios son la obligada cooperación de la retaguardia. Esto no es nada comparado con el sacrificio de aquellos que constituyen la vanguardia, que al dar la vida renuncian a todo por la Libertad de los españoles y por la Independencia de España.

Los objetivos inaplazables de la retaguardia son la depuración y el desarme. El Gobierno cuenta con medios suficientes y de fidelidad probada para mantener el orden. No hay ninguna razón para que la retaguardia quiera permanecer armada. Ni armas largas ni cortas. Quien propugne lo contrario es un enemigo. Y por dignidad, la depuración deben realizarla los partidos por propio estímulo. Quienes durante años sufrieron toda clase de dolores y tormentos por defender sus justos ideales de clase, no merecen la afrenta de verse ahora en compañía de quienes son mucho más que cómodos arrivistas: de quienes son sus más enconados enemigos. Es lamentable que un desmedido afán de proselitismo manche de oprobio las excelsas ejecutorias de los abnegados y valientes luchadores proletarios.

### ¿CONTROL O BOICOT?

Hoy entra en vigor el famoso plan de control terrestre y marítimo, elaborado en Londres bajo los auspicios de la diplomacia europea, y que tiene por misión el establecer una severa vigilancia en todos los puertos y fronteras que rodean a nuestra península. Al objetivo del periodista es permitido un análisis escueto, marginando los partes telegráficos que nos vienen del exterior. Nos apresuramos a destacar el carácter de aislamiento de nuestra revolución que ha surgido de esa monstruosa red de combinaciones galvanizadas en perfecto orden dentro los antagonismos del capitalismo aliado. Para ello ha existido el acuerdo entre los países democráticos y los fascistas. Si el exterminio de los hogares es un crimen que condenan todos los Códigos del mundo, la revolución es algo que no admitiría ningún sistema establecido sobre los fundamentos del régimen capitalista. Los Códigos condenan lo uno y lo otro, pero la función solamente se aplica al segundo caso.

Y de ahí ha recaído el papel de magistrado en los tribunales de Roma y Berlín. Las escuadras fascistas ondearán sus banderas en aguas del Mediterráneo. Los puertos del litoral catalán y valenciano estarán bajo la vigilancia de los que desde el primer día han controlado el control.

Jamás ha escrito la historia semejante absurdo. El ladrón que ha asaltado una finca nunca podrá soñar que las leyes le permitirán controlarla para que su dueño no intente entrar ni salir de ella. Los barcos de guerra fascistas enfilarán sus cañones para que el saqueo se cumpla al compás de sus designios. Las flotas francesa y británica montarán la guardia de honor, en aguas rebeldes, dispuestas a cortar el paso a las pacíficas golondrinas. En cuanto al control terrestre, los observadores, por más que aprieten los codos, los unos contra los otros, no podrán impedir desajustamientos que el contrabando conoce tan bien como los guardias fronterizos. El escándalo de la diplomacia internacional sigue impávido, su curso. Controlar un hecho que ya está demostrado, decidirse en tiempo y lugar pertenecientes al pasado, ir a la zaga de los acontecimientos para invertirlos después, son fenómenos de esa descomposición del Occidente agazapado en los frágiles tabloncillos de su efímera existencia. La Península Ibérica es acosada por todos lados. Son recientes las agresiones de los buques alemanes e italianos para pensar en lo que ocurrirá ahora con el mandato que les ha conferido el magnífico Comité de no intervención. El reconocimiento de sus fechorías por las partes contratantes aumentará el ardor de las huestes criminales que participarán con más ahínco en la lucha contra el pueblo español.

Se habla también de retirar los contingentes extranjeros que combaten a los dos bandos beligerantes. Los ladrones que han asaltado la finca podrán retirarse a igual que los vecinos que han sido no intente entrar ni salir de ella. Desde este

### ¡LA BURLA DE LOS ASESINOS!!

#### CÓMO HA EXPRESADO EL TRAIOR FRANCO SU «RESPECTO» HACIA MADRID

#### FRENTE A LAS FALACES AFIRMACIONES DEL SÁDICO GENERAL, UNA ESPELUZANTE ESTADÍSTICA SE ALZA ACUSADORA CONTRA LOS CRIMENES DEL FASCISMO

PARA ENGAÑAR AL MUNDO.

El lector, como nosotros, habrá perdido la cuenta del número de veces que la tenebrosa e hipócrita afirmación ha salido de los labios del cabezalla gallego en intervenciones con periodistas extranjeros y repetida en esas repugnantes charlas radiofónicas del esquizofrénico Quijote de Llano: "No queremos tomar Madrid en ataques a fondo, para evitar la destrucción de la ciudad y la muerte de seres inocentes".

Saben a burla sangrienta, tienen un regusto de refinada crueldad estas frases de los acólitos del fascismo internacional que ensangrientan hoy el suelo de España. Conoce ya el mundo entero la "consistencia" de estos alegatos "humanitarios" de los generales perjuros. Se han hecho cientos de relatos del dramatismo en que el pueblo de Madrid vive desde hace cuatro meses. A través de cientos de fotografías, y de reportajes cinematográficos, ha visto la generación actual las huellas indelebiles de la bestia fascista sobre el caserío desmantelado de la capital de la República. Perc algunas veces, como en este caso horroroso, las cifras oficiales tienen una trágica emoción que no alcanzará a superar el relato que trata de hacer la pluma más vibrante de España.

Franco y Quijote afirman que no se ha tomado Madrid por no destruir la ciudad y causar víctimas inocentes... Son capaces estos bandoleros de casco y fajín de las mayores monstruosidades, pero nunca se podía suponer que a la puñalada ruflanesca, sigiera la burla hipócrita del asesino.

Oye, lector de España y de todos los países donde aún se sienta la sensibilidad, lo que han hecho las hordas mercenarias que acudieron esos dos desleales militares al Madrid que hoy admira el mundo entero...

momento no sabemos la diferencia que existe entre un ladrón y un ciudadano honrado que presta sus auxilios a otro que se ve agredido. La delincuencia se ha incorporado en la Biblia de las buenas costumbres. La Iglesia y los pontifices que emanan de la sabiduría divina deberán modificar todo el bagaje espiritual de sus enseñanzas y suplirlo por éste, sencillo y práctico, que nos ofrece la moderna filosofía de las canchillerías europeas.

La guerra va a entrar en una nueva fase. La ayuda de nuestros hermanos extranjeros no podrá prolongarse. Tenemos contra nosotros el capitalismo internacional. Es en cada país respectivo donde los trabajadores, las masas populares, deben presionar a sus gobiernos, plantear huelgas generales, protestas airadas, en combinación con las Internacionales sindicales y marxistas. La solidaridad de los trabajadores de todo el mundo será la expresión más firme de la voluntad de cuantos desean el alumbramiento de una humanidad próspera y feliz. Organícemos nosotros la guerra y la revolución para que el ejemplo mancille y deshonre la actitud denigrante de una burguesía hostil a la marcha de la historia.

Juan VALLESPINOS

### ¡LOS CUERVOS QUE SIEMBRAN LA MUERTE Y EL DOLOR!

Era al finalizar el mes de Octubre último. Los pájaros negros al servicio del fascismo apenas habían hecho alguna que otra incursión sobre la espléndida urbe madrileña. E' gracejo popular denominaba con los apodos de "el churrero", "el traperero" y "la burra de leche" a aquellos solitarios aviones que aparecían sobre la comaba azul del firmamento de Madrid con el exclusivo objeto de que sonaran las sirenas y los vecinos corrieran a los sótanos y refugios. El 23 de Octubre comienza el martirio del pueblo sublime. Sobre el pso del comandante Fortea, los cuervos fascistas lanzan sus cargas diabólicas y quedan moribundas trece personas: seis mujeres, cuatro niños y tres hombres. El día 27 repiten la hazaña en el Matadero y en las calles de Méndez Alvaro y Toledo. Quedan malheridas ocho mujeres, cinco niños y un hombre. A los

tres días producen la primera catástrofe sobre Madrid. A boleobuscando el exterminio con un refinado salvajismo, los cuervos de Franco bombardean media ciudad y son cincuenta y siete los muertos y doscientos cincuenta y cinco los heridos. Entre unos y otros hay treinta y nueve mujeres y niños destrozados y ciento setenta y ocho con heridas graves.

EL MES DEL CALVARIO. Así denominarán las generaciones venideras que recuerden la gesta gloriosa de Madrid, a mes de Noviembre del año de sangre de 1936. Comienzan las desventuras el día 7. Y los aviones fascistas no abandonan su repugnante ojo hasta el mismo día 30.

El balance pone congoja en el espíritu más sereno. Por las frias losas del depósito judicial hacen acto de presencia los cuerpos despedazados de CUATROCIENTOS SETENTA Y UN MADRILEÑOS. De ellos, DOSCIENTOS SEIS SON MUJERES; CUARENTA Y OCHO NIÑOS y el resto hombres de todas las edades. Como broche de angustia de tal azote, ingresan en los hospitales, víctimas de las bombas, MIL CUATROCIENTOS CINCUENTA HERIDOS. Entre los escombros de las casas destruidas quedan más de trescientas personas, a las que de momento se da como desaparecidas. Aún recordamos, estremecidos, el episodio espantoso del hundimiento de los sótanos de la imprenta de Regino Velasco en la calle del Marqués de Santa Ana, donde quedaron sepultadas ciento cincuenta personas en la calle de la Escalinata y el de la Puerta del Sol, donde las víctimas fueron numerosas...

MAS VICTIMAS INOCENTES.

Sigue después el mes de Diciembre en que a excepción del

(Pasa a la 4.ª plana)

### COMITÉ NACIONAL DE LA C. N. T.

#### ¡LAS ARMAS LARGAS AL FRENTE!

Insistimos hoy en decir que la situación es grave. El enemigo se lanza a una ofensiva general, cuyo objetivo es Madrid. En estas circunstancias no puede justificarse, bajo ningún pretexto, ni cabe ninguna excusa, para tener las armas largas en retaguardia. Las armas largas han de destinarse a los frentes.

Limitémosnos, pues, a cumplir con el deber que las circunstancias imponen a todos los revolucionarios, a todos los antifascistas auténticos.

Por ello ponemos en conocimiento de todos los camaradas, sindicatos y comités de la C. N. T., que en el plazo de cuarenta y ocho horas han de entregarse todas las armas largas, para que sean puestas al servicio de las Brigadas, siendo utilizadas inmediatamente en donde sean necesarias: Los frentes. Los camaradas que no quieran desprenderse del arma larga, deberán ponerse inmediatamente con su fusil a disposición de las secciones de Defensa, para ser movilizados una vez encuadrados en las brigadas del Ejército Popular.

Quien desoiga esta consigna, se cisque en este deber de revolucionario y antifascista, tendrá que atenerse a las consecuencias del desarme.

Confiamos en que se impondrá el buen sentido y que, inmediatamente, se pondrán al servicio de la guerra todas las armas largas, bien entregándolas, bien yendo quienes las posean al frente.

Camaradas: No es hora de discutir ni de jugar. Es hora de ponerlo todo al servicio de las necesidades de la guerra. Que nadie eluda el cumplimiento de su obligación.

EL COMITE NACIONAL.

(De "Fragua Social".)

### COMENTARIO DEL DIA

#### Los italianos en la provincia de Guadalajara

Como se sabe, el lunes fueron hechos prisioneros por nuestras fuerzas del sector Norte de Guadalajara un sargento y tres soldados italianos. Se llaman Rafael Marroni, Pasquale Speranza, Mario Stopini y Plácido Dante. Sus declaraciones entrañan suma gravedad, y como ha hecho notar en sus manifestaciones a la prensa extranjera, nuestro Ministro de Estado señor Alvarez del Vayo, constituyen esa "prueba irrefutable" que nos venía pidiendo el Comité de No Intervención de Londres.

Dicho sargento y los tres soldados en cuestión pertenecen a la segunda división de milicias fascistas, encuadradas dentro del Ejército Regular y que manda el general Zoppi, exinspector de infantería del ejército de Víctor Manuel. Desembarcaron en Cádiz el primero de Febrero, formando parte de un contingente de cinco mil hombres, dividido en ocho batallones. Ellos integraban el Batallón 751, formado de tres compañías de fusileros y una de ametralladoras.

Estuvieron en Málaga, y el ocho de Marzo llegaron a Sigüenza. Pudieron comprobar la presencia de seis batallones italianos, contando el suyo, de la segunda división.

### ¡DIABLO!

#### ¡No hay que confundir!

"Atalaya", que es un "periódico semanal de afirmación latina", que los fascistas de von Franco han comenzado a publicar en Marsella, escrito en español, dice en su tercer número:

"El periodista y diputado Gómez Hidalgo, que todavía sigue siendo republicano..."

¡Digo! ¡Digo! ¡Digo!

visión, de la tercera división completa de infantería italiana, de 16 cañones servidos por artilleros de su país y de otros cañones que tenían artilleros germánicos.

"El Giornale d'Italia", comentando los primeros despachos relativos a la batalla que se está librando en el Norte de la provincia de Guadalajara, entre Cogliudo y Cifuentes, dice que tiene gran interés para Italia, como lo tuvo la toma de Málaga, ya que en esta operación, como en la otra, el peso principal recae sobre italianos. Confesión tan descarada y cínica releva de todo comentario. ¿Qué puede añadirse a ella? Nada absolutamente.

Madrid es acometido por un ejército germánico - luso - marroquí - apache - somalí - irlandés, donde no figuran españoles sino nominalmente. Todas las tormentarias que lo acribillan, hieren, bombardean, destruyen e incendian son manejadas por artilleros, aviadores, tanquistas y artificieros exóticos. Y hasta en los frentes más lejanos sucede igual. Recientemente, unos evadidos de Huesca han dicho que se ha confiado el mando de la plaza a un coronel alemán, porque Franco no tenía confianza en el jefe español que había antes. Y ese coronel alemán ha inaugurado su hispana coronela con terribles medidas disciplinarias, aplicadas no sólo a los soldados y a las clases, sino también a la oficialidad, que en su opinión pecaba de tibia, descuidada y floja.

Seguramente la lucha se correará a otros sectores del centro. Y allí pelearán contingentes extranjeros, con material extranjero, también. Y nuestros soldados y nuestros milicianos habrán de afrontarse con ellos y defender, vertiendo su sangre, la independencia y la dignidad de España.

Y así es como va a empezar la aplicación del control. Y así es como Europa y el mundo se portan con nuestra patria.

¡Guerra civil española! No. Guerra internacional. Pugna bárbara entre la civilización y la barbarie. Los Hados quisieron que los llanos de Castilla fueran los nuevos campos cataláunicos. Ha habido en la tierra parajes históricos donde se libraron luchas decisivas para el porvenir de la Humanidad. Chalons debía tener, andando los siglos, la repetición del Marne. Los árabes españoles, invasores de las Galias, no pudieron pasar de Poitiers. La morisma marroquí, reclutada desde el Atlas al Mediterráneo, halló en las Navas de Tolosa un dique infranqueable. El totalitarismo militarista napoleónico fracasó en Moscú, en Leipzig y en Waterloo.

La infortunada España fué escogida para que el fascismo, la nueva peste, el nuevo eripen colectivo de los privilegiados de la tierra, la nueva blastemia impía de los monstruosos egoísmos universales riñera su primera gran batalla por el predominio mundial. Nos estaba reservada esa gloria dolorosa, ese horror sangriento.

Y aquí han venido los condottieros de Mussolini, los lansquenetes de Hitler, los hambrientos esclavos de Oliveira, los fanáticos celtas de O'Duffy, los crueles stocarios de la Guardia de Hierro romana, y con ellos los salvajes inconscientes de la morería mediterránea y las heces sociales de la Legión y hasta los negros probablemente canibales de la Somalia africana...

¿Qué les une? Nada. Obedecen a sus instintos primarios, unos. Son siervos militares, otros. Mantienen o mueren por brutalidad e inconsciencia. El pan y el palo son sus estímulos y sus frenos.

¿En cuántos idiomas y dialectos debería gritar: "Arriba España"?

# Castellón al día

## BANDO

MANUEL RODRIGUEZ MARTINEZ, Gobernador civil de la provincia; en cumplimiento de órdenes del Ministro de la Gobernación.

### HAGO SABER:

Primero. — Se concede un improrrogable plazo de 48 horas, a partir de la publicación de este Bando, para que los poseedores de armas largas o materias explosivas hagan entrega voluntaria en este Gobierno civil, de las mismas.

A tal efecto, y como ya se tiene aclarado, se reputarán armas largas los fusiles, carabinas, ametralladoras, artefactos explosivos y cualquier otra que por su tamaño o peligrosidad no pueda ser reputada como arma corta.

Segundo. — En el mismo improrrogable plazo de las cuarenta y ocho horas, todas las organizaciones obreras y partidos políticos quedan obligados a remitirme relación nominal de los afiliados que hoy en poder de licencia de arma corta deban de seguir disfrutándola, a efecto de que por este Gobierno se revaliden dichas licencias en la forma que tengo ordenada.

Tercero. — Una vez transcurrido el plazo de cuarenta y ocho horas para que se entregue voluntaria de armas largas y remisión y revalidación de cortas se fija, procederé a ordenar los registros domiciliarios que sean precisos para asegurar el cumplimiento de estas instrucciones, advirtiéndole que procederé a la incautación de todas las armas que sin el cumplimiento de este Bando estén en poder de los registrados, y que a sus poseedores los pondré a disposición de los Tribunales de Justicia para que sean juzgados de conformidad con las leyes y el Bando que el Ministro de la Gobernación publica sobre el asunto en la Gaceta de la República de fecha de hoy.

Todo lo cual hago público para general conocimiento y cumplimiento, esperando, una vez más, de la sensatez del pueblo de Castellón y del buen juicio de todos sus partidos y organizaciones, que han de ayudarme en el cumplimiento de lo ordenado.

Castellón 13 de Marzo de 1937.

El Gobernador. — MANUEL RODRIGUEZ.

Con el mismo fin el camarada Gobernador ha remitido un telegrama circular a todos los Alcaldes de los pueblos de la provincia para que en cuanto sea recibido el mismo redacten el oportuno Bando ordenando la entrega de las armas dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes en sus respectivas Alcaldías, poniéndolas acto seguido a mi disposición.

## Gobierno civil

### Un plazo para el desarme

SOBRE EL INCENDIO DE ANOCHE.

El gobernador nos ha dicho esta mañana, que estuvo anoche visitando el incendio de la fábrica de Dávalos y que, en vista de las proporciones del siniestro llegó a temer que el fuego se adueñase de todo el edificio. Sin embargo, merced al heroísmo desplegado por el pueblo de Castellón, se ha podido salvar la mayoría del inmueble y una gran parte del material almacenado.

Nos dice que se han tomado ya las medidas pertinentes para reconstruir los desperfectos ocasionados y para que en el plazo más corto posible vuelva esta fábrica a su normalidad.

Como es natural, el Juzgado está actuando para depurar los hechos, por si hubiera responsabilidades.

SOBRE EL DESARME.

Nos sigue informando el gobernador que se está procediendo a recoger las armas largas en toda la retaguardia y a la revisión de las licencias de arma corta, habiendo comunicado las instrucciones a los Consejos municipales sobre este asunto.

El camarada Rodriguez espera de las organizaciones la ayuda

eficaz para poner en práctica estas órdenes ministeriales.

### VISITA DE DOS MILITARES.

Por último nos dice que anoche recibió la visita del coronel Sánchez Ledesma y del comandante Blasco, que actúan en uno de los sectores del frente de Teruel. En la entrevista que celebramos estuvieron presentes los diputados Sapiña y Gómez Hidalgo, cambiando impresiones sobre el estado de dichos frentes.

### CAMBIO DE IMPRESIONES.

Hoy, al mediodía, han estado visitando el albergue de Benicarló el presidente del Consejo de ministros Largo Caballero y el Presidente de la República don Manuel Azaña, cambiando amor presidentes impresiones.

### VISITAS.

Las visitas recibidas hoy son las siguientes:

Comisión de Cabanes; José Peña Mor, de Tormo de Cirat; Ernesto Ribes, secretario de Vall d'Alba; comisión de Cirat; comisión de Moró; Rafael Barranco; inspector de primera enseñanza; Tomás Albiol; Francisco Jordán; comisión de Villarreal; alcalde de San Mateo; delegado de Reforme Agraria; y Julián Peirats.

José Gómez Moros, 5.  
Manuel Sanmartín, 5.  
José Rodríguez, 5.  
Empleados de la Compañía "Singer", 25.  
Manuel Font Mas, 5.  
Manuel Font Martínez, 5.  
Francisco Martínez, 5.  
Antonio Gil, 10.  
Vicente Doménech, 5.  
Félix Barberá, 5.  
Antonio Prades, 5.  
Ramón Godes Llorens, 5.  
Ramón Godes Roig, 5.  
José Godes Roig, 5.  
Un Carabiniero, 5 pesetas, una muda interior y 2 paquetes de tabaco.

Total: 1.212'15 pesetas.  
Castellón 13 de Marzo de 1937.

## LAS TRES AMIGAS

ES UN FILM SOVIETICO

### Gómez Hidalgo, a Barcelona

Esta mañana marchó a Barcelona el diputado por Castellón, camarada Francisco Gómez Hidalgo.

Regresará la próxima semana.

## Farmacias de guardia

Dols, P. del Rey, 1.  
Felip, Pi y Margall, 12.  
Castelló, Salmerón, 83.  
Fabra, Colón, 31.

## EL INCENDIO DE ANOCHE EN LA FÁBRICA DÁVALOS

### AL PUEBLO ANTIFASCISTA

Ayer noche, con motivo del desgraciado incendio ocurrido en la importante fábrica de tejidos y confecciones de Ezequiel Dávalos, de Castellón, demostró una vez más nuestro pueblo que siente en lo más hondo de su conciencia la pureza de la idea del antifascismo, que tiene la virtud de unir a todos.

Dándose cuenta el pueblo de Castellón de los perjuicios que se le irrogarian con la pérdida de esta industria, se lanzó todo unido a salvar de las llamas todo cuanto pudo.

Los obreros, la guardia de Asalto, los Carabineros, la policía, la Brigada de Investigación y cuantos elementos tuvieron noticias del siniestro, se apresuraron a prestar su valiosa ayuda al heroico Cuerpo de Bomberos con el fin de dominar el incendio y poner a salvo la inmensa mayoría de las existencias.

Este hecho revela que en momentos de peligro sabe unirse todo el pueblo, sin distinción de matices, cooperando todos juntos con el máximo interés a la obra antifascista.

Hago patente mi satisfacción por estos hechos que patentizan de manera clara y contundente que el pueblo castellonense, como ayer lo hizo, sabrá en todo momento poner a contribución del antifascismo todas sus actividades en bien de la causa.

Castellón 13 de Marzo de 1937.

El Gobernador Civil, MANUEL RODRIGUEZ.

### LAS PRIMERAS NOTICIAS

Alrededor de las diez de la noche empezó a circular el rumor de que en la fábrica de géneros de punto de Ezequiel Dávalos (hoy controlada por los obreros) se había declarado un incendio.

Nos personamos en el lugar

de presión de que éstas van a consumir la fábrica entera.

### DOS ELEMENTOS CONTRARIOS

Indiscutiblemente el incendio ha tenido dos poderosos elementos de ayuda: el material almacenado en la fábrica; compuesto de algodones y lanas para la confección de capotes, trajes de miliciano y jersers; y el viento.

Este último empezó a soplar con bastante furia de la parte sur, lanzando las llamas sobre la techumbre, que pronto se vió rebasada, y remontando las chispas, que ofrecían un serio peligro para los edificios colindantes.

Una de estas chispas fué a caer en el almacén de Pepe Pascual, haciendo presa en el mismo; pero afortunadamente el nuevo incendio fué fácilmente sofocado.

### EL AUXILIO DEL PUEBLO.

#### — LOS CARABINEROS

No sabemos lo que anoche hubiera pasado en Castellón si el pueblo, siempre abnegado y dispuesto a servir las causas justas, en una decisión heroica, espontánea y rápida, no se hubiera lanzado a prestar su valiosa ayuda.

Dándose cuenta de la magnitud que había tomado el siniestro, se lanzó, despreciando el peligro, al interior de la fábrica, casi entre las llamas, para aislar la nave norte de la incendiada. Y de súbito, vimos formarse dos, tres, muchas hileras de hombres que se pasaban de mano en mano piezas de ropa, cajas, fardos y todo cuanto existía de peligro en el interior, siendo depositado en los almacenes cercanos y acondicionado en el suelo.

Por la puerta principal la tarea fué también meritísima. Con verdadera exposición de las vidas, los camaradas sacaban estantes, máquinas, pupitres, grandes cajones conteniendo género y todo cuanto encontraban a mano, sin

dando órdenes y dictando acertadas medidas para contribuir a que el incendio no tomara mayores proporciones.

Vimos al gobernador, Manuel Rodríguez Martínez; a los diputados Sapiña, Gómez Hidalgo y Peset; alcalde, tenientes alcaldes, consejeros municipales y consejeros provinciales.

A las dos de la madrugada, hora en que el siniestro estaba ya completamente dominado, sin temor alguno de reproducirse, se retiraron estas autoridades a descansar, quedando en los alrededores de la fábrica un servicio especial de guardias de asalto, municipal y carabineros.

### COMO SE PRODUJO EL INCENDIO

Resulta en extremo difícil poder dar un relato exacto de las causas del incendio. La versión que conceptuamos más veraz la hemos recogido de persona interesada en la fábrica, desprendiéndose de ella que el accidente ha sido casual. Según parece el fuego se inició en el departamento de la caldera de la estufa, que ayer por la tarde estuvo encendida y donde se quemaron gran cantidad de papeles inútiles. Bien sea por una chispa que haya prendido en algún fardo de laca o algodón, o bien porque la elevada temperatura de la chimenea inflamó el canizo del cielo raso, lo cual no sería nada de extrañar porque el fuego se manifestó a poco de una manera incomprensible entre este cielo raso y la techumbre superior, corriéndose por toda la nave. Hace dos años hubo otro amago de incendio con las mismas características de éste, que fué fácilmente cortado por su antiguo dueño Ezequiel Dávalos.

Sea como fuese, creemos que esta fábrica, y mucho más en estas circunstancias que estaba por entero puesta al servicio de la guerra, debió dotarse de un vigilante nocturno, que en el caso de ahora hubiera evitado muchas pérdidas y es siempre una garantía contra posibles maquinaciones de sabotaje.

### LAS PERDIDAS. TODO ASEGURADO

Hemos hablado esta mañana

## Golpe por golpe

## LUNES EN EL DORE

## GOLPE POR GOLPE

del siniestro, dando la impresión de que éste carecía de importancia.

### LOS PRIMEROS AVISOS

Según hemos podido averiguar, uno de los primeros en darse cuenta del incendio fué Manolo Gea, que vive por aquellos alrededores, disparando dos tiros de pistola al aire para sembrar la alarma. Inmediatamente acudieron a la fábrica algunos vecinos, avisando al retén de bomberos que se personó con gran rapidez con el material adecuado, dando comienzo a la extinción del siniestro.

Casi simultáneamente llegaron al alee de Castellón, el jefe de la Guardia municipal y una sección de ésta.

### EL INCENDIO PARARECE SOFOCADO

A las diez y media el incendio parecía sofocado. Toda su acción se reducía a un pequeño recinto que los bomberos tenían localizado, sin que presentara caracteres alarmantes. Se pensó en avisar al resto del personal de bomberos por medio de las señales de alarma, pero se desistió en un principio, porque el fuego, como ya hemos dicho, no ofrecía gran cuidado.

### SE EXTIENDE EL FUEGO

El voraz elemento estaba ocultado. De pronto se intensifica la humareda y aparecen unas grandes llamas en la parte alta del edificio, que se corren con inusitada rapidez.

Se da la orden de alarma para que acuda la brigada de bomberos. También se telefona a Obras Públicas para que envíen los dos auto-cubas de su propiedad. Los momentos son decisivos. Las llamas, incomprensiblemente, han invadido todo el recinto, corriéndose con vertiginosa rapidez a toda la nave central. El siniestro toma un cariz imponente. La sección de bomberos resulta impotente para dominar las llamas, dando la im-

## Golpe por golpe

## LUNES EN EL DORE

## GOLPE POR GOLPE

portarles su volumen y pesadez.

En esta tarea, es justo destacar también a las fuerzas de carabineros, a las que se tocó generala, acudiendo con gran presteza y coadyuvando de una manera decidida con los guardias de asalto y guardias municipales. Todos, unidos en estrecho lazo para evitar un percance de terribles consecuencias, trabajaron sin descanso hasta dar cima a la tarea, dejando la nave completamente vacía.

### VARIOS ACCIDENTADOS

Buena prueba del heroísmo desplegado por las fuerzas y el vecindario, lo constituyen el hecho de que hubo necesidad de retirar del interior de la fábrica algunos accidentados, con síntomas de asfixia, que fueron atendidos rápidamente por algunos médicos que se encontraban entre el público, y por la ambulancia de bomberos.

Afortunadamente, estos accidentes fueron de escasa importancia.

### SE LOCALIZA EL INCENDIO

Por fin, después de dos horas de incansable trabajo, con el grueso de la brigada de bomberos, con los dos auto-cubas de Obras Públicas y todos los del Consejo Municipal, pudo ser localizado el incendio, que se redujo a devorar por completo la nave central, salvándose la del sur, con toda su valiosa maquinaria de telares y, como ya hemos dicho, la del norte.

### LAS AUTORIDADES

Todas las autoridades de Castellón hicieron acto de presencia desde los primeros momentos, dando órdenes y dictando acertadas medidas para contribuir a que el incendio no tomara mayores proporciones.

## FRENTE POPULAR CASTELLÓN

En la sesión celebrada por el Pleno en 10 de septiembre de 1936 y con la asistencia de Romero, Fayos, Sos, Castelló, Tárrega y Arroyo, Bellmunt, Segura, Lavall, Giménez Oliveras, Mercé, Torrent, Badenes Tárrega, Albelda, Sánchez Esteban, Gómez Hidalgo, Sapiña, Albiol, Ibanco, Tirado y Fabra, entre otros se tomó el acuerdo que se transcribe a continuación:

"Luego se da cuenta de un escrito del Sindicato Médico de Castellón, creado recientemente, en el que se pide la destitución del Inspector Provincial de Sanidad, Doctor Such, fundándola en razones diversas. El Comité, tras de estudiar la actuación de dicho doctor, anterior y posterior al diez y ocho de julio, acuerda que no ha lugar a lo solicitado en el escrito por considerarle completamente apolítico y, por tanto, en sus actuaciones se ha limitado siempre a cumplir con su deber. Se acuerda asimismo, redactar un telegrama dirigido al Presidente del Consejo de Ministros y al Director General de Sanidad, protestando de otro puesto por el Sindicato Médico; acuerdo que se toma con el voto en contra de Izquierda Republicana."

Castellón 13 de marzo de 1937.

Es copia: El Secretario del Frente Popular, M. FABRA.

### DEPURACION Y DERECHO

las cuales constituía el único medio de ganarse el pan.

### PLAUSIBLE ACTUACION DE LAS OBRERAS

A las seis de la mañana se han presentado voluntariamente todas las obreras que prestan trabajo a diario en esta fábrica, para efectuar la limpieza de las naves no siniestradas y ordenación de los géneros. Ayudadas por los dependientes de la fábrica, se ha empezado inmediatamente el montaje de los estantes, ordenando las cajas y poniendo en su sitio las piezas intactas, con el fin de reanudar cuanto antes la confección.

Es de aplaudir esta actitud de las obreras, que, juntamente con el apoyo prestado anoche por los ciudadanos, que con singular presteza abandonaron los cines, teatros y cafés para prestar el debido auxilio, han puesto de manifiesto el elevado valor moral de este pueblo ecuaníme, justo, laborioso y caritativo.

De estas alabanzas hemos de hacer también partícipes a las autoridades sin distinción, lo mismo que a las fuerzas a sus órdenes, capacitadas en el ejercicio de su misión y con una disciplina ejemplar.

### PUNTO FINAL

Durante toda la noche ha estado el cuerpo de bomberos trabajando denodadamente en la extinción del incendio que, aunque sofocado en las primeras horas de la madrugada, presentaba focos aislados que el constante viento incrementaba.

Esta mañana se ha procedido al repaso detenido de toda la nave central, deshaciendo las apiladas pileras de capotes y mantas, en donde todavía salía humo en gran cantidad.

A las 12'30, ya completamente extinguido el incendio, se ha retirado la brigada de bomberos.

El juzgado ha comenzado a actuar para averiguar las causas de este siniestro.

## LAS TRES AMIGAS

es el verdadero cine de masas

### Casa de Socorro

ASISTENCIA DIARIA.

Ayer fué asistido José Martínez Conesa, de 19 años, de una herida incisa en el pulpejo del índice izquierdo, producida con un instrumento cortante. Pronóstico leve.

—Luis Aguilar Viguri, de 22 años, de un esquinche de la articulación del quinto metatarsiano con el torso, producida al ayudar a transportar un mueble en el incendio de la fábrica de Dávalos. Pronóstico leve.

—José Llamas Serra, de 20 años en estado de intoxicación por el C. O. al prestar asistencia en la misma fábrica. Leve.

—Antonio Farsé, de 27 años, también por intoxicación en la misma fábrica. Leve.

—Francisco Cisneros Arrabal, de 21 años, de intoxicación por igual motivo. Leve.

—Antonio Pastor Ramos, de 22 años, por arañazos en la cara y cuello, producidas por agresión. Leve.

—Francisco Gómez Forcada, de 41 años, de fuerte contusión con erosión en el hombro y la rodilla derecha, al prestar asistencia en la fábrica de Dávalos. Pronóstico reservado.

Para cada personaje en LAS TRES AMIGAS un formidable artista

## Tesorerería de Hacienda de la provincia de Castellón

PATENTES DE AUTOMOVILES

Abierto en la Recaudación de Contribuciones el pago de las Patentes de Circulación de Automóviles del primer trimestre del actual ejercicio, esta Tesorería pone en conocimiento de los propietarios y usuarios de vehículos de tracción mecánica de esta provincia, que están obligados a proveer del mencionado documento en un plazo improrrogable que terminará el día 31 del mes corriente.

Los que dejaron de cumplir esta obligación quedarán incurso en apremio, con el consiguiente embargo de bienes, y los vehículos que circulen a partir de 1.º de Abril sin llevar en sitio visible Patente, serán detenidos por la fuerza pública y sujetos sus conductores a las demás responsabilidades que marcan las Leyes.

Castellón 13 de Marzo de 1937

## Consejo Provincial de Asistencia Social

COMITE PROVINCIAL PRO-REFUGIADOS, OFICINA DE EVALUACION Y ASISTENCIA A REFUGIADOS

### Aviso

Se pone en conocimiento de todas las entidades y del público en general que a partir del día de la fecha han quedado fusionados en uno solo los mentados organismos, por lo que en lo sucesivo todos los asuntos y gestiones relacionados con los refugiados deben ir avalados por el Consejo provincial de Asistencia Social, que es el organismo que subsiste con misión directriz y administrativa, habiendo fijado su domicilio oficial en la Avenida de los Hermanos Bou número 33 (antiguo edificio del Gremio de San Isidro).

Castellón 12 de Marzo de 1937

El Presidente, J. FERRER.

## MADRID NO SE DEFIENDE SOLAMENTE CON EL HEROISMO DE SUS LUCHADORES, LOS VIVERES SON INDISPENSABLES. ¡ENVIEMOS VIVERES A MADRID!

### EN LAS TRES AMIGAS

los coros de los cosacos del Don

## Aeropuerto Nacional de Castellón

CONVOCATORIA

La Junta del Aeropuerto de Castellón, pone en conocimiento que por el Ministerio de Marina y Aire, se convoca un curso para cubrir 100 plazas de pilotos, entre españoles civiles y clases de tropas que tengan 18 años cumplidos antes del primero de Marzo y que no cumplan los 22 dentro del año actual.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 25 del mes actual.

Esta Junta al hacer pública esta convocatoria, ofrece su asesoramiento, para cuantos lo soliciten, en Secretaría, Casas Sala números 126 y 128-2.

Castellón 12 de Marzo de 1937

El Secretario, VICENTE ROMA.

# Los fascistas italianos huyen en desordenada derrota

Información de los frentes

Partes oficiales

Noticias del Ministerio de la Guerra

En el frente de Guadalajara empieza la iniciativa de las tropas leales

Facilitados a las 22 horas de ayer:

**FRENTE DEL CENTRO.** — Nuestras tropas hoy han tenido plena iniciativa en gran parte del frente del sector de Guadalajara, habiendo combatido con pleno éxito, cogiendo prisioneros italianos, tres camiones con abundantes víveres, una batería enemiga con su dotación completa de municiones y documentación de extraordinario interés. Esta batería ya está haciendo fuego contra el enemigo.

En el sector del Jarama duelos de artillería y bombardeo de aviación sin consecuencias.

Las declaraciones de los muchos prisioneros que están en nuestro poder tienen una importancia extraordinaria.

En el resto del frente sin novedad digna de mención. A pesar del mal estado del tiempo, nuestra heroica aviación ha actuado con gran eficacia, bombardeando y ametrallando las concentraciones de las fuerzas invasoras italianas. El general Miaja felicita a la gloriosa aviación republicana por su admirable comportamiento en el frente de Guadalajara en la jornada de hoy.

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

La aviación leal actúa heroicamente en los frentes de Guadalajara

Parte de las nueve de la noche de ayer:

La jornada de hoy ha sido una de las de más intensa actividad por parte de nuestras fuerzas aéreas. Los aparatos de caza biplanos hicieron hasta ocho servicios de bombardeo y ametrallamiento en el frente de Guadalajara. En el mismo frente los cazas monopalmos hicieron un ataque en vuelo rasante a las trincheras enemigas. En estos servicios se lanzaron cuatrocientos mil proyectiles y dos bombas y se consumieron más de doscientos mil cartuchos de ametralladora.

La impresión es que se causó al enemigo enorme número de bajas.

Además se efectuaron cinco vuelos de reconocimiento.

Tres "Junkers" enemigos, descubiertos en el frente de Arganda, fueron perseguidos por nuestros cazas, que no lograron darles alcance, pero que les impidieron efectuar el bombardeo que proyectaban.

FRENTE DE ARAGON

PARTE DE ANOCHE

El comunicado facilitado anoche, dice:

"A causa del temporal de lluvias no ha habido actividad en todo el frente de Aragón."

EL PARTE DE ESTA MAÑANA

Barcelona (2 t.). — El comunicado del consejero de Defensa de la Generalidad, dice así:

**SECTOR PIRENAICO.** — Fuego de cañón entre nuestra artillería y la rebelde, en las cercanías de Sabiñanigo y la ermita de Santa Eulalia.

En el sector del P. O. U. M. fuego de artillería enemiga sobre Tierz, Monte Aragón y la Gradya, sin consecuencias por nuestra parte, habiendo conseguido la artillería leal acallar el fuego de la rebelde.

En el subsector de Azaila se han pasado a nuestras filas 12 paisanos, procedentes del camp rebelde.

En el resto de los frentes sin novedad."

FRENTE DEL NORTE

EL ENEMIGO SIGUE PERDIENDO TERRENO EN OVIEDO

Bilbao (4 t.). — El parte oficial del Gobierno de Euzcadi, facilitado hoy dice así:

**"DIVISION DE OVIEDO.** — Nuestros milicianos tomaron una importante posición en el cementerio Viejo, rechazando varios contraataques realizados por el enemigo a las 21 horas. También intentaba el enemigo y no lo ha conseguido, apoderarse por sorpresa de nuestras posiciones Las Catalanas y Olivares. El ataque fue rechazado valientemente por los leales, causándoles gran quebranto, por el crecido número de bajas que se les ocasionó. No hemos perdido ni un solo palmo de terreno, manteniéndonos en nuestras posiciones.

**SECTOR DEL ESCAMPLERO.** — Se pasaron a nuestras filas un alférez de artillería y dos soldados. La aviación leal bombardeó la Corballada y la ermita de Santa Eugenia y Grado, con éxito. Nuestra artillería batió concentraciones enemigas, causándoles gran número de bajas vistas.

**SANTANDER.** — Sin novedad en todos los frentes.

**EUZCADI.** — Nuestra artillería batió eficazmente los pueblos de Plasencia y Carasate y las posiciones enemigas de los sectores de Lequeitio, Eibar y Arlabán, y pueblos de Villarreal, Urumade, Catece y Laserrate.

Se pasaron a nuestras filas 3 paisanos de Logroño.

FRENTE DE GUADALAJARA

LAS FUERZAS ITALIANAS, DURAMENTE CASTIGADAS, SE MUESTRAN INACTIVAS

Madrid (4 t.). — Después de la gloriosa jornada que ayer realizó nuestro ejército en el sector del Norte de Guadalajara, se ha observado un profundo colapso en las fuerzas italianas, que han venido atacando durante 4 días nuestras posiciones y que el heroico empuje de los leales ha logrado contener.

Durante toda la mañana de hoy nuestra aviación y artillería han permanecido vigilantes, por si las fuerzas extranjeras intentaban repetir la ofensiva de días pasados.

Aparte de la acostumbrada hostilización, el enemigo apenas si ha dado señales de vida.

Nuestros cañones han disparado con alguna intensidad, especialmente cerca del mediodía, para impedir concentraciones en las avanzadillas y posiciones enemigas.

Los aviones republicanos han efectuado diversos vuelos sobre el campo enemigo en forma rasante, pues la espesa niebla y las nu-

bes bajas dificultaban la visibilidad.

Los aviones de bombardeo dejaron caer su carga con precisión sobre las posiciones enemigas y los aparatos de caza ametrallaron bastantes concentraciones facciosas en la retaguardia, que se encontraban lejos del alcance de las baterías leales.

Después de esto hubo movimientos sueltos en las primeras horas de la tarde.

Nuestras fuerzas, durante la mañana y ante la pasividad del enemigo, se dedicaron a fortificar las posiciones conquistadas, que están en situación inmejorable con relación a ayer, puesto que han conseguido situarse 5 kilómetros más adelante de donde las teníamos ayer.

Mientras nuestras fuerzas fortifican, otros grupos leales se dedican, en lo que ayer fué campo de batalla, a recoger infinidad de cadáveres italianos y gran cantidad de material de guerra, entre el que figuran varios carros de

La terrible acción de nuestra gloriosa aviación destroza las menudas facciosas en el frente de Guadalajara. — En los sectores del Jarama y Pozoblanco también son destrozados los facciosos

En Oviedo fracasan los desesperados ataques del enemigo y continúan perdiendo posiciones. — Varios pueblos catalanes son bombardeados por la aviación rebelde. — El señor Companys hace interesantes declaraciones a los periodistas

combate y tanques que fueron inutilizados por el bravo cuerpo de dinamiteros.

Se ha podido observar la infima calidad de este material de guerra y su deficiente construcción. Parece como si la nación suministradora los hubiera enviado más que haciendo un favor a los rebeldes, tratando de desprenderse de un material de guerra que para nada les había de servir.

Las fuerzas del ejército popular están prontas a resistir un nuevo ataque enemigo, por insospechable que éste sea y a contraatacar en cuanto el alto mando republicano así lo ordene.

El general Miaja visita los frentes

Madrid (4 t.). — En las primeras horas de esta mañana salió para recorrer los diversos frentes de si el mando el general Miaja, a quien acompañaban los jefes de Estado Mayor y sus ayudantes.

FRENTE DEL JARAMA

Tres escuadrones facciosos quedan destrozados ante nuestras alambradas

Madrid (4 t.). — En el sector del Jarama, durante la mañana de hoy ha habido intensa actividad.

Las fuerzas rebeldes, que tratan de atacar por sorpresa los puntos que suponen débiles en nuestros frentes y que hasta ahora no han hecho más que fracasar, se han estrellado una vez más contra los parapetos republicanos.

A última hora de la madrugada se observó en el sector del Jarama que los facciosos acumulaban fuertes concentraciones de hombres y material, sin duda para lanzarlos contra nuestras posiciones.

La artillería comenzó a cañonear intensamente las fuerzas enemigas y en varias ocasiones éstas tuvieron que cambiar rápidamente de lugar, para huir de los proyectiles de nuestros cañones.

La artillería republicana, actuando con intensidad enorme, durante algún tiempo obligó a los rebeldes a mantenerse en situación expectante. Poco después, las tropas mercenarias se lanzaron a un ataque de gran violencia sobre nuestras posiciones. No pudieron conseguir, una vez más, su objetivo.

Ni siquiera llegaron a establecer contacto con nuestras líneas avanzadas, pues los proyectiles de nuestros cañones, disparando al cerro, hacían enormes estragos de vidas y material en las fuerzas alemanas.

Tres escuadrones completos de caballería quedaron totalmente destrozados en el campo ante nuestras alambradas. Las bajas que se han causado al enemigo son enormes, pues el campo ha quedado completamente lleno de cadáveres de hombres, caballos y material de guerra enemigo.

También nuestra artillería desahizo una columna de numerosos camiones, que sin duda estaban destinados al aprovisionamiento de las primeras filas facciosas.

La aviación leal voló en este sector y tanto en sus bombardeos como en las observaciones actuó con gran eficacia.

En los demás sectores no ha habido ninguna novedad digna de destacarse.

El enemigo quiere abandonar Oviedo

Gijón (5 t.). — El cronista de guerra de "El Socialista", Cruz Salido, dice que el enemigo, ante los reiterados ataques que realiza en el sector de Pando y otros sectores, que constituyen el camino de la salida de Oviedo, indica bien a las claras las intenciones de los rebeldes.

Los fascistas quieren huir de Oviedo, llevándose consigo, de poder ser, todas las municiones, armamento y demás pertrechos de que dispone en la capital.

No tienen otra explicación estos reiterados ataques diarios en los lugares que son la salida de Oviedo. Tal sospecha comienza a tomar visos de certeza.

El mando leal, apercibido de la maniobra, comienza a actuar con

Las hordas italianas retroceden desordenadamente en Guadalajara

Valencia (URGENTE).

A las tres y media de la tarde se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

A las tres y media de la tarde comunica el jefe de las fuerzas aéreas que las divisiones italianas que atacaban por el frente de Guadalajara, terriblemente castigadas hoy por la aviación, retroceden en franca huida, habiéndoseles causado enorme número de bajas; muchísimas más, seguramente, que las muy grandes que se le inflingieron en el día de ayer.

ciones en nuestras líneas del Torbiscón y Juviles.

En la mañana de hoy parecía que en la zona de Juviles iba a mejorar el tiempo, pero a medida que avanzaba la mañana una espesa bruma cubría el cielo, extendiéndose por toda la cordillera, amenazando también con llover.

El espíritu de las tropas leales es elevado, así como también la penetración con el mando.

En cuanto mejore el tiempo se reanudarán las operaciones iniciadas en esta zona, que comenzaron con la toma de Pitres y otros pueblos de su alrededor.

No tardaremos en dar noticias de que Orjiva y otros puntos de la sierra de la Alpujarra caerán en nuestro poder.

Las tropas republicanas avanzan en el sector de Pozoblanco

Andújar (4 t.). — Dos columnas leales procedentes de Hinojosa y Alcarrejo comenzaron ayer mañana una intensa acción sobre el enemigo, consistente en un movimiento envolvente sobre Villanueva del Duque, a donde los facciosos llevaron en la madrugada última artillería y dos tabores de regulares.

En estos momentos se inicia el repliegue de los facciosos ante el empuje de las tropas del ejército popular, aunque el avance es lento debido a la inclemencia del tiempo, pues está lloviendo torrencialmente.

En el sector de Pozoblanco se hacen numerosos prisioneros

Jaén (5 t.). — Las tropas que combaten en el subsector de Pozoblanco han iniciado una vigorosa ofensiva sobre los frentes próximos al sector de Villanueva del Duque, habiéndose apercibido en el día de hoy de dos tanques enemigos y hecho numerosos prisioneros.

Información general

Disposiciones oficiales

Valencia (3 t.). — "La Gaceta" de hoy publica una orden circular del Ministerio de la Guerra,

disponiendo que el general Toribio Martínez Cabrera cese en la Jefatura del Estado Mayor de dicho departamento y se traslade a Bilbao como inspector delegado del ministro para informar de la marcha de las operaciones y situación del ejército en el Norte de España.

Por otra orden circular se nombra jefe del Estado Mayor en el Ministerio de la Guerra al teniente coronel de Infantería diplomado de Estado Mayor, Vicente Rojo Luich.

Orden del ministerio de Marina y Aire anunciando un concurso para cubrir 550 plazas de infantería de marina, 60 de radio, 50 de torpedos, 90 de fogoneros y 64 de oficinas.

Orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que el Director de Seguridad, gobernadores y delegados del gobierno publiquen bandos disponiendo que todos los ciudadanos entreguen las armas largas, explosivos y materias explosivas que tengan en su poder, en el plazo de 48 horas.

También a los partidos políticos y a las organizaciones sindicales se les da el plazo de 48 horas para el envío de una relación nominal de las licencias concedidas por ellos, para proceder a su revisión.

También publica una orden del Ministerio de Instrucción Pública organizando tres cursos intensivos en las Escuelas Normales: el primero, terminará el 30 de junio próximo y que ya comenzó el primero del actual; el segundo dará comienzo el 15 de julio y finalizará el 51 de diciembre, y el tercero comenzará el 15 de enero de 1938 para terminar el 30 de julio del mismo año.

Será misión preferente de las Escuelas Normales formar maes-

LOS ASESINOS AVIADORES FASCISTAS ACTUAN SOBRE VARIOS PUEBLOS CATALANES

COMUNICADO DE LA CONSEJERIA DE DEFENSA

rriente de opinión durante varios días, completamente desfavorable para la policía, pues volvió a decirse que se reproducían las detenciones ilegales y la desaparición de personas.

En aquellos momentos, añadió había que guardar silencio en bien del servicio, pues yo tenía la seguridad de que en Madrid ni se cometía un solo atropello ni se practicaban detenciones arbitrarias, ya que las personas cuya desaparición se mencionaba estaban detenidas y rigurosamente incomunicadas, por tomar parte en la organización "España una"

Terminó diciendo que quería hacer resaltar la labor de los funcionarios a sus órdenes, por su acendrado amor a la causa republicana y por sus incansables trabajos, que lisonjeramente se han visto coronados por el éxito en la realización del importante servicio sobre el espionaje.

Los parlamentarios belgas en Madrid

Madrid (5 t.). — Los camaradas parlamentarios belgas llegaron hoy a Madrid, visitando los sectores más inmediatos del frente así como los barrios que más han sufrido el criminal bombardeo de la aviación facciosa.

Los cuatro parlamentarios testimoniaron la penosa impresión producida por la visita efectuada en el contenido del siguiente autógrafo:

"Los parlamentarios belgas, Neuse, Wancyndouck, Senadores; Zainyks y Delbrock, dirigen un saludo emocionado al pueblo de Madrid, que está heroicamente rechazando los ataques sangüinarios del fascismo internacional y muestran su admiración a la España republicana, que lucha por la emancipación del pueblo y de las democracias mundiales. Nosotros, parlamentarios socialistas belgas, prometemos coadyuvar con nuestro esfuerzo personal en nuestra nación para prestar al heroico pueblo español una ayuda rápida y eficaz, en defensa de sus libertades."

Fascistas condenados

Barcelona (3 t.). — Se ha visto la causa contra Enrique Masferrer y Juan Albañella, vecinos de Centellas, acusados de haber celebrado con un banquete la caída de Málaga.

Han sido condenados a 20 años de reclusión y 5.000 pesetas de multa.

Manifestaciones de Companys

Barcelona (4 t.). — El Presidente de la Generalidad, señor Companys, recibió en las primeras horas de la tarde a los periodistas y les manifestó que tres aviones facciosos habían lanzado esta mañana varias bombas sobre Badolona, destruyendo una casa e hiriendo tres niños.

Agregó que esperaba informes más concretos, porque posiblemente habría otras víctimas.

También parece ser que los mismos aviones han bombardeado Adrián de Besos y Sabadell, sin causar víctimas, a excepción de Gramanet, donde ha resultado un herido leve.

Nuestros cazas han perseguido a los aviones facciosos y los han puesto en fuga.

Hace tiempo, continuó diciendo el señor Companys, que deseo expresar públicamente la gratitud de los catalanes hacia nuestra aviación.

Los republicanos deberán algún día testimoniar su gratitud a su aviación, que es el más fiel sosten del régimen por su disciplina, por su heroicidad y por su abnegación.

Contrasta este proceder con la de aquellos que en la retaguardia pasean sus fusiles por las calles y no hacen más que estorbar.

Estos individuos, aislados de grupos y partidos políticos, al estar al servicio de ninguna función, debieran avergonzarse de su actitud.

Barcelona (2 t.). — El Consejero de Defensa ha enviado al Presidente de la Generalidad el siguiente parte:

A las 9'14 han aparecido sobre la línea del Besós dos trimotores, que han anzado ochenta bombas incendiarias contra la fábrica de energía eléctrica de Adrián de Besos y no han conseguido su objetivo.

Después, se han dirigido a Sabadell, donde han intentado bombardear el campo de aviación y tampoco han logrado la finalidad que perseguían. En Gramanet han destruido dos casas y ha resultado muerta una mujer.

En Badalona han bombardeado la fábrica "Cros", sin consecuencias, destruyendo dos casas, habiendo resultado un muerto y tres heridos.

Los aviones facciosos eran de tipo monoplaneo y llevaban pintado en el fuselaje la bandera republicana y en las alas una raya negra.

En Barcelona se señala la presencia de la aviación facciosa

Barcelona (3 t.). — A las 9'20 de esta mañana se dió la señal de alarma en toda Barcelona.

Inmediatamente se disolvieron las "colas" y los niños de las escuelas fueron trasladados a los refugios.

Ahuylentado los dos trimotores facciosos por nuestros cazas, se ha reanudado en la capital la vida normal.

Más noticias sobre el bombardeo de los aviones facciosos

Barcelona (4 t.). — Se conocen nuevos detalles del bombardeo efectuado por la aviación enemiga.

Los dos trimotores italianos lanzaron 9 bombas con objeto de destruir el campo de aviación de Sabadell, pero la más próxima cayó a un kilómetro del campo y la mayoría de ellas no estallaron.

De las tres bombas que cayeron sobre Gramanet del Besos, una de ellas cayó a parar al jardín de la Clínica Mental, pero no estalló.

Quedaron destruidas dos casas y gravemente herido el vecino Fermín Briz y muerta una mujer, de la que no se sabe otra cosa que se llama J. seña.

### COLABORACIÓN F.U.E.

## PASADO, PRESENTE Y PORVENIR DE LA F.U.E.

¿Que es la F. U. E.? ¿Qué historia tiene? Todos o la mayor parte creo que lo sabéis. Sin embargo, bueno será recordarlo. La F. U. E. tiene en su haber toda la tradición de la lucha contra la dictadura prorrroverista y por el derrocamiento del régimen monárquico. Antes que nadie, va a hacer ya once años, los estudiantes de la F. U. E. levantan la bandera de rebeldía contra el poder ilegítimo y retrógrado del Borbón y Primo de Rivera. Y en esa lucha sufren encarcelamientos y persecuciones, pero consiguen también la victoria.

Y una vez instaurada la República, es la F. U. E., por medio de su organismo nacional U. F. E. H. (Unión Federal de Estudiantes Hispánicos), quien lleva a cabo aquél memorable Congreso extraordinario para la reforma de la Enseñanza (noviembre 1931), donde estudiantes y profesores establecen, por medio de su trabajo común y fraternal, unas bases para la estructuración de nuestra Instrucción Pública, que siguen siendo hoy la realización más positiva en su género, y la promesa de eficacia y progreso, al llevarlas a la realidad. Cambiaron los tiempos y las banderas de señoritos fascistas hacen irrupción en los claustros de nuestras Universidades. Entre el encubrimiento de unos y la negligencia de otros, llevan su política de la pistola y el atentado contra los estudiantes democráticos y de izquierda y contra el profesorado antifascista. Y nuevamente la F. U. E. cuenta en su haber días de lucha y de gloria. Y en aquella Facultad de San Carlos, donde se estrellaron los sicarios del siempre traidor, Mola, se volvió a estrellar la fuerza pública que obedeció los designios de Lerroux y de Gil Robles. Y nuevamente por los Claustros, con oír a pólvera, de la Universidad española, caían bañados en sangre nuestros mejores camaradas: Corcón, Zárraga y tantos otros. Y eran encarcelados como en tiempos del general señorito y borracho.

La represión de octubre sirvió de pretexto para descargar el mazo de la ilegalidad sobre la F. U. E.: sus militantes perseguidos, sus cuadros deshechos, sus locales clausurados, su prensa suspendida.

Entonces, en medio de la ilegalidad, cuando en las aulas regulaban las pistolas de Falange que querían convertir los centros de enseñanza en lugares de concentración cuartelera, nosotros hemos reconstruido la organización: legal o ilegalmente; utilizando todos los medios, la voz de la F. U. E. se dejó oír de nuevo, desde las cátedras — en las que se enseñaban profesores ineptos y reaccionarios — hasta los pasillos universitarios, donde eran virilmente rechazados los vendedores de "Haz" y demás libelos fascistas. Y la prensa ilegal (periódicos de Facultad) recorrió las Universidades; y nuestros compañeros tuvieron el coraje de luchar hasta contra los mercenarios de la Legión extranjera, en la Universidad de Oviedo.

Así hasta el II Congreso extraordinario, en diciembre de 1935. Otra vez profesores y estudiantes discutían fraternalmente los problemas de la Cultura y de la Enseñanza. Todos coincidimos en apreciar que la situación exigía una acentración del matiz social de nuestra lucha. Así, al lado de la ratificación de nuestro concepto de la Universidad, surge nuestra posición para vencer la crisis de Cultura, para defender la Paz. Surge también la primera iniciativa para crear ese gran organismo que hoy se llama "Cultura Popular". Y no hace aún más que un año en que las bandas falangistas y carlistas desencadenan su ofensiva sobre las Universi-

dades españolas, respondiendo la F. U. E. adecuadamente, imponiendo contra los enemigos de la libertad y la cultura el orden universitario y la continuación de las tareas docentes.

Hace un año, los actuales dirigentes de la U. F. E. H. y F. U. E. eran encarcelados o eran víctimas de atentados que realizaban los pistoleros fascistas.

El día 19 de julio las fuerzas inquisitoriales del pasado, las clases cultural e históricamente agotadas, que no se resignan a desaparecer, se levantaron en armas contra el pueblo español, con el beneplácito y ayuda directa de los fascismos internacionales. La F. U. E. no vaciló un momento; para defender un régimen, que consideraba representativo del progreso cultural de la libertad, lo dió todo y se aprestó a la lucha. Vemos, pues, que la F. U. E. no vaciló un momento; para defender un régimen, que consideraba representativo del progreso cultural de la libertad, lo dió todo y se aprestó a la lucha. Vemos, pues, que la F. U. E. llega a la fecha histórica del 19 de julio con un pasado inequívoco; que no se trata de ningún ente constituido al socaire de la mencionada fecha.

Como ejemplo, después del 19 de julio, mas que las palabras nos lo dicen la memoria inolvidable de nuestros más queridos camaradas. Nazario Cuartero, secretario general de la U. F. E. H.; Emilio de la Loma, presidente del Teatro Universitario; Juanito Marco, dirigente de la F. U. E. de Valencia y fundador de la de Castellón; Francisco Torres, secretario de la F. U. E. deportiva. Nuestra vieja guardia José García, Pérez Carballo, Ruffinanchas, han caído atravesados por las balas fascistas. Todos ellos, unos y otros, quedaron allí, en las crestas del Guadarrama, en los campos de Teruel, en las serranías malagueñas. Y a su lado el símbolo de la fraternidad de la F. U. E. con las masas trabajadoras: Manuel Gallardo, obrero de la madera, secretario general de Universidad Popular F. U. E. caído en el campo de Talavera.

Y junto al recuerdo de nuestros héroes está la realidad de nuestra participación en la lucha. Dirigentes nuestros se han convertido en magníficos jefes del Ejército Popular, en comisarios políticos. Unidades militares de la F. U. E. han ido a engrosar las filas del Ejército de la República. Las tareas educativas y de trabajo social en el ejército han contado con la colaboración directa y abnegada de nuestros mejores compañeros, de los mismos compañeros de nuestra dirección nacional. "Cultura Popular", realizando su obra desde los hospitales de sangre, hasta los primeros parapetos, ha contado con el apoyo personal de nuestros compañeros y es llevada en su mayor parte por nuestros muchachos de la F. U. E. con el responsable nacional de Universidades Populares al frente.

Nuestros mejores cuadros se han dado para todas las actividades de la lucha en la vanguardia y en la retaguardia; nuestros técnicos trabajan en los laboratorios; todos nuestros afiliados movilizados para la defensa de la República, han empuñado el fusil o el pico y la pala según su edad y aptitudes. Y también hemos colaborado en la obra re-constructiva de la enseñanza; en la depuración del profesorado fascista, que en algunos casos, aprovechándose de la buena fe de camaradas de los que hoy nos atacan, llegaron a acogerse a ideales y organizaciones a quien manchan con su solo contacto.

Hemos orientado el trabajo de las Universidades con fines de educación militar y por último, nos interesa hacer constar que la proporción de Bachillerato abre-

viado para obreros, formulada por los camaradas de la F.E.T.E., fué también hecha por el Comité Ejecutivo de la U. F. E. H., como puede verse en el boletín U. F. E. H. del mes de octubre.

Hoy tenemos unos planes, una perspectiva. ¿Cuáles son? Dar fénticos al Ejército, a la Industria, a la Agricultura, y a la Enseñanza; crear brigadas sanitarias; brigadas de trabajo voluntario para ofrecérselas a los Ministerios de Industria y Agricultura; brigadas culturales para ofrecérselas al Ministerio de Instrucción Pública; facilitar la función cultural de guerra; apoyar al Gobierno del Frente Popular y a la Alianza Nacional de la Juventud y preparar las bases de nuestra Universidad del mañana.

Comisión de Propaganda de la F. U. E. de Castellón

### Desde las trincheras del Jarama

## Juramento sagrado

Hace algunos días, los cañones simbólicos del crimen han herido gravemente en el sector del Jarama a varios de nuestros mejores camaradas, los cuales, unos en el mismo frente y otros después de varios días de lenta agonía en un Hospital, han muerto a causa de las explosiones de los obuses que arrojan esas máquinas bélicas facilitadas por el fascismo internacional, que manejan los satélites de Franco y su pandilla.

Han segado en flor la vida de compañeros tan queridos como el capitán Luis Giner, Ramón Planes, Antonio Forner y otros tantos que sería prolijo enumerar, verdaderos mártires de la Democracia, todos pertenecientes al ya glorioso Batallón Casas Sala, otro mártir de la Libertad, asesinado alevosamente por la horda fascista en tierra aragonesa y a cuyo Batallón estaban enrolados, primero para defender la libertad de un pueblo que no quiere ser esclavo y luego para vengar la muerte de aquel paladín del republicanismo, que es todo un símbolo: Francisco Casas Sala.

Nos ha apenado tanto la muerte de tan queridos camaradas, doblemente queridos por ser paisanos, que no pensamos más que en realizar una promesa que juramos cumplir: ¡VENGAR SU MUERTE!

Lo hemos prometido en el mismo frente y nosotros no olvidamos que LOS JURAMENTOS DE LAS TRINCHERAS SON SAGRADOS.

Los compañeros de Transmisiones. — 17 Brigada mixta. — Batallón Casas Sala, número 17. Frente del Jarama, 6-3-1937.

## ¡LA BURLA DE LOS ASESINOS!

(Viene de la 1.ª plana)

El día primero, todos los demás, hasta finalizar el año, hay bombardeos aéreos que, entremezclados con la lluvia de obuses producen en la población civil de Madrid CIENTO CINCUENTA Y UN MUERTOS, QUINIENTOS DOCE HERIDOS Y SESENTA DESAPARECIDOS. Después, Enero... en éste los cuervos de la muerte acusan los golpes que les causan los alcotanes de la República, pero aún así, en solapadas y fugaces apariciones, en constante maridaje con los obuses, producen la muerte de NOVENTA Y UNA PERSONAS Y HERIDAS A CUATRO CIENTOS OCHENTA Y UNA.

En Febrero ya la aviación fascista se halla en vergonzosa inferioridad. No obstante, provoca la muerte de TREINTA Y SIETE PERSONAS Y DEJA MAL HERIDAS A NOVENTA Y SIETE.

¡Franco y Queipo no quieren causar víctimas inocentes en Madrid!... Pero... frente a tan torpe burla está el espantoso estadístico oficial: los aviones y los cañones rebeldes han matado a NOVECIENTOS SIETE CIUDADANOS, y han herido a DOS MIL OCHOCIENTOS NUEVE. De éstos hay que transplantar a la primera cifra TRESCIENTOS SETENTA, que fallecieron posteriormente y también CUATROCIENTOS TREINTA DESAPARECIDOS, que... no aparecerán más.

¡MADRID CON SUS ENTRANAS AL AIRE!

¿Y qué decir del espantoso destrozo que los fascistas han provocado en todos los barrios de Madrid?... No pensemos por cuenta propia ni nos dejemos

## Juventud Socialista Unificada

### SECRETARIADO DE MILICIAS.

Todos los camaradas pertenecientes a las quintas llamadas a incorporación, tienen la obligación ineludible de notificar a este Secretariado su incorporación y unidad a que han sido destinados.

Siendo estos datos de vital importancia, espera este Secretariado que todos los camaradas cumplimentarán esta nota con la debida puntualidad.

El Secretario de Milicias J. GIMENO.

llevar por la visión espeluznante que ha quedado grabada para siempre en nuestra retina en un viaje hecho a la capital de la República hace unas horas...

Atengámonos en todo momento a los datos oficiales suministrados por el municipio y veamos el "respeto", que para la ciudad que no cometió otro pecado que defender sus libertades tuvieron los cabezallas fasciosos.

Desde el día 7 de Noviembre en que las turbas moras y mercenarias asoman por la estrecha garganta que forma la carretera de Extremadura, en el alto de Alcorcón, los buitres por el aire y a ras de tierra los cañones, provocan el destrozo completo o parcial de novecientos ochenta edificios en el interior de la gran urbe madrileña... De éstos, son CATORCE ESCUELAS O GRUPOS ESCOLARES; OCHO IGLESIAS; NUEVE ASILLOS DE ANCIANOS Y NIÑOS; CUATRO HOSPITALES; DOS MUSEOS Y LAS ACADEMIAS DE LA HISTORIA Y DE LA LENGUA...

En la bárbara cifra de edificios destruidos, no se enumera la casi total destrucción de uno de los barrios más espléndidos de Madrid, el de Arguñelles—que ha sostenido todo el frente de Rosales y el Parque del Oeste—y los cientos y cientos de modestas edificaciones que han quedado reducidas a escombros en las zonas extremas de Tetuán de las Victorias y Puente de Vallecas, como tan poco las doscientas trece personas muertas y seiscientos ochenta y tres heridas en los bombardeos aéreos que han sufrido aquellas populares barriadas...

Y dejemos también a un lado—porque el vecindario de Madrid, con un estoicismo sir igual ya no le concede importancia—esa mortal inquietud: esa ruñanesca amenaza que el estampido de los obuses que a toda hora y por todas las calles y plazas de la ciudad, acechan el paso de los heroicos transeúntes...

Este es el calvario que ha pasado y pasa el Madrid de nuestros amores... Después de conocidas estas cifras, que hasta hoy no salieron a las columnas de la prensa, tan firmemente documentadas y comprobadas, ¿qué pensará Europa, qué concepto formarán los pueblos del mundo entero, al contemplar, frente a las entrañas abietas y al aire de la capital de la República de España, los puñes de humanitarismo que por Madrid dicen sentir los perjuros generales Franco y Queipo de Llano?...

### LABOR DEL MINISTERIO DE SANIDAD

## Supresión de la mendicidad

Periódicamente hemos visto hasta ahora oleadas legislativas y medidas coercitivas que tienden a la supresión de la mendicidad. Las medidas tomadas han tenido siempre, en un principio, excelente eficacia; pero a poco se ha debilitado su efecto, y han aparecido de nuevo indigentes, en las ciudades españolas, constituyendo tanto una alarma para quienes se ocupan de este viejo problema como una denuncia pública de que no existe la asistencia, ni la solidaridad social necesarias. Se fracasó en el empeño de la supresión, más que por otros motivos, porque el mal no se atacaba en su raíz. La mendicidad no se suprime con policía solo (que ello será una injusticia una impiedad atroz, si antes no se piensa lo que se ha de hacer con los indigentes) ni tampoco mediante el auxilio del Estado (ello representaría una carga enorme, imposible de soportar, para nuestra Hacienda). El problema, pues, hay que plantearlo de otro modo, o mejor dicho, hay que situarlo en la propia contextura de nuestra República. ("República de trabajadores"), pensando primero en la capacidad de trabajo del indigente, también en su dignidad, y creando después al efecto el sistema adecuado para absorber por el trabajo toda la mendicidad apta para él.

Con este sentido humano, de dignificación de la zona indigente del país, ha acometido el problema el Ministerio de Sanidad por medio de su Consejería primera de Asistencia Social, la cual hubo de facilitar no hace mucho una nota explicativa de sus propósitos: "Creado el Consejo Nacional de Asistencia Social y asignado a esta Consejería primera entre otros, el problema de la supresión de la mendicidad, tan hondo como de difícil solución, pretende, en estrecha coor-

dinación con los demás organismos oficiales y con la ayuda de todas las organizaciones sindicales y políticas y del pueblo en general, redimir de una manera definitiva al sector de la humanidad más necesitado de protección de ayuda y aspira a suprimir mendicidad haciéndola innecesaria". "No vamos a llevar al presupuesto nacional — se dice adelante en la misma nota — la carga muerta que esto representa, porque, aparte que sería primamente para los beneficiados el tener que vivir a expensas de los demás, sin dar ningún rendimiento, no lo podría soportar nuestra economía basada en el trabajo. Hay que encontrar una solución digna y compensadora. Estamos convencidos de que la solución está en el trabajo. En una República de trabajadores no podemos consentir que haya quien se entregue a la holganza teniendo capacidad de trabajo. En un régimen de justicia social no puede negarse la ayuda y solidaridad a quienes por su vejez o imposibilidad física se hallen inhabilitados para el trabajo".

Tales son los términos en que la Consejería primera de Asistencia Social plantea el problema de la mendicidad en España. De un lado, quedan los hombres y las mujeres útiles, que son absorbidos por el trabajo y redimidos por el mismo; de otros, los viejos y los inútiles en general, que han de menester la asistencia y ayuda. La mendicidad, mediante esta consideración humanitaria, que dará borrada de las calles, y que antes se presentaba como un problema de solución imposible, será en breve resuelto sin necesidad de medidas coercitivas, con solo la aplicación rigurosa de medidas que tienden a la dignificación del indigente.

## Labor de la Consejería 1.ª de Asistencia Social

Con aquella suerte de programa a la vista, la Consejería 1.ª de Asistencia Social ha acometido su labor. Parte de la misma está combinada con la oficina correspondiente de Asistencia a Resfugiados, la cual se ocupa, como se sabe, del traslado, manutención y alojamiento por familias de la población civil amenazada por el fascismo.

Más la obra propiamente de la Consejería 1.ª se refiere a la mendicidad. En este orden procura por todos los medios a su alcance que todos los aptos para algún trabajo lo consigan y encuentren con él los medios suficientes de vida; al propio tiempo, se ocupa asimismo de que los necesitados tengan comedores, refugios, ropas y asistencias sanitarias. A estos fines la Consejería 1.ª, recogiendo para su provecho la obra de la antigua beneficencia, se halla en contacto con los Consejos provinciales de Asistencia Social, así como también con las organizaciones políticas y sindicales de carácter provincial y nacional.

Sin perjuicio de esta labor inmediata, que supone la solución del problema con los escasos medios de momento al alcance, la misma Consejería trabaja por la creación de centros de carácter nacional y provincial para niños ciegos, sordomudos y anormales mentales. Con este fin se ha publicado una convocatoria para que los distintos Consejos y familias hagan propuestas para nuestros internados. No hay que decir, por otra parte, la eficacia con que se aplican los créditos especiales del Ministerio y los medios ordinarios del Patronato Nacional de Protección a Ciegos en

beneficio de los ciegos e inválidos adultos.

La propia Consejería 1.ª de Asistencia Social tiene entregada para su publicación una orden creando en todas las provincias la "Casa del Ciego" que constará de Escuela, Biblioteca, Orquesta, diversidad de Talleres y Bodega de Trabajo. Esta casa dependerá del Consejo de Asistencia Social y ya se ha solicitado crédito para su organización.

Por otra parte funcionan en Madrid, creadas por el Patronato Nacional, dos casas de Trabajos para ciegos, y en estos días se da cima a la instalación de centros para anormales mentales.

Finalmente, el propio Ministerio está ultimando un proyecto, en colaboración con los Ministerios de Guerra y Trabajo, para la organización del Instituto de readaptación de Inválidos.

Esta simple enumeración de la medida de la labor realizada hasta ahora, en orden a la mendicidad, por el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social. Contra los procedimientos de antaño, malos por injustos e ineficaces, el Ministerio actual realiza una labor humanitaria, sin violencia de clase alguna, pero de resultados admirables. Trabajo, a quien se encuentre en condiciones de realizarlo; amparo, a quienes lo necesitan. Con normas tan dignas como justas vemos suprimido el espectáculo depresivo, tan humillante para todos, de la mendicidad.

Otro día nos ocuparemos concretamente de los trabajos que realiza el mismo Ministerio en relación con los ciegos.

J. S. U.

## ¡¡Movilización!!

Todos los jóvenes antifascistas y especialmente los pertenecientes a los reemplazos de los años 32 al 36 deben comenzar inmediatamente sus prácticas de instrucción militar para estar debidamente preparados cuando el Gobierno ordene su incorporación a filas.

## Sociedad de Fomento Agrícola Castellonense S. A.

Aguas potables. AVISO

Las cuotas por el servicio de agua potable que no sean pagadas a los cobradores de esta Sociedad no se considerarán liquidadas, quedando desde este momento desautorizada toda otra forma de realizar dicho cobro. Castellón 16 de Febrero de 1937.

## RADIO FOLCH

Relojería y óptica  
Plaza República, 14 Teléfono 1689  
CASTELLÓN

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad. - Castellón

Se invita al público en general, a los imponentes de la Casa y de una manera particular al comercio de Castellón, a constituir en esta Caja cuentas de disposición libre, de las que en cualquier momento se podrán retirar las cantidades depositadas. Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos si no que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las casas. ¡Acudid sin demora a constituir en la Caja de Ahorros una cuenta de libre disposición!